

重塑中国游客信心

自2024年8月出任总理以来，佩通坦延续对华友好政策，期待同中方加强高层往来，学习借鉴中方成功发展经验，持续推进“一带一路”合作，密切人文交流，深化传统友谊，同中方加强多领域协作，共同维护自由贸易体系。

佩通坦此次访华一个重点预期是促进中泰两国人文交流。泰国泰中文化经济协会会长、前国会主席颇钦告诉记者，中泰建交以来，双边合作伙伴关系已全面覆盖经贸往来、教育合作、文化交流等诸多领域，其中人文交流始终占据核心地位。

佩通坦就任总理后特别提到，泰中两国友谊深厚，根植于相互信任与尊重、对繁荣与进步的共同愿景以及两国人民亲如一家的情感联系。她致力于推动两国关系发展。春节前夕，佩通坦专门通过新华社以中文拜年。她说，春节象征泰中人民之间由来已久的文化纽带，相信这种纽带将不断加强，深化两国之间的友谊与合作，造福两国人民。

前段时间，一名中国演员在泰国失联引发舆论广泛关注。经佩通坦过问，这名中国演员迅速获救回国。此后，佩通坦多次表示将坚决打击跨境犯罪，切实保障游客安全。

自5日上午9时起，泰国正式切断泰国与缅甸边境的五个对缅供电点供电，以配合政府打击跨境电信诈骗的决策。据悉，这一行动由泰国国家安全委员会批准通过，旨在从源头上摧毁诈骗团伙运营网络，维护泰国国家安全。

泰国地方电力局局长素帕猜对媒体说，此次断电行动切断泰国五个对缅供电点供电，涉及缅甸孟邦、掸邦、克伦邦，覆盖大其力、妙瓦底等与诈骗团伙活动密切的地区，影响总电力供应量达20.37兆瓦。

1月22日，泰国总理府发布了用人工智能技术生成的佩通坦讲话中文视频。她在视频中表示，近期关于中国公民被诱骗至泰国周边地区诈骗窝点的新闻，已经引发广大中国游客对泰国安全和人口贩运问题的担忧。“作为泰国总理，我可以向各位保证，泰国政府把所

泰国出手打击跨境电诈

佩通坦5日起首次正式访华

今年适逢中泰两国建交50周年。新春伊始，泰国总理佩通坦应邀访华。这是佩通坦就任总理后首次正式访华，泰方表示，希望借此加强两国关系、期待重塑中国游客赴泰旅游信心。与此同时，泰国内阁批准中泰高铁二期工程，泰国对泰缅边境相关地区断电。

泰国总理佩通坦2月5日至8日对中国进行正式访问。



有游客的安全置于首要位置。因此，我已要求有关机构加强合作，共同提升安全标准，并以最有效的方式打击跨境犯罪。”

泰国旅游与体育部长索拉翁表示，今年是中泰建交50周年，佩通坦此访旨在加强双边关系，重塑中国游客赴泰旅游信心。据泰国政府数据，泰国2024年接待国际游客逾3500万人次，中国游客是最大游客群体，超过670万人次。

泰国国家旅游局局长塔佩妮接受记者专访时说，泰国2024年旅游数据凸显了中国市场对泰国经

济的重要性。中国游客的增长不仅为泰国旅游业带来了收入和就业机会，还对旅游服务业产生积极影响，同时也促进了农业、食品生产等重要经济领域的发展。

深化中泰经贸合作

本次访问是佩通坦担任总理后首次正式访华。2024年11月，佩通坦曾赴云南昆明出席大湄公河次区域经济合作第八次领导人会议。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为，进一步深化泰中两国间

经贸投资关系预计是佩通坦此访的重点之一。

中泰两国互为对方重要贸易伙伴。据中国海关总署1月18日发布的数据，2024年中泰双边贸易额为1339.815亿美元，同比增长6.1%。泰国投资委员会1月13日发布的数据显示，中国(不含港澳台)是泰国第二大外资来源国，申请投资810个项目，申请投资金额1746亿泰铢(约合51亿美元)。

泰国投资委员会秘书长那里接受记者专访时说，中国是泰国最大的外国直接投资来源国之一，投

资领域包括电子元件、电路板、智能家电、数据中心、电动汽车等，这些投资非常符合泰国工业发展方向，也是泰国政府大力推广的领域，显示出两国之间紧密的经贸联系。

那里表示，泰中两国在汽车领域的合作是成功的合作范例。泰国享受中国电动汽车“出海”的红利，不少中国车企选择泰国作为生产基地，积极推动泰国汽车生态系统的转型，在汽车生产、零部件生产等方面助力泰国形成完整的产业链。

蔡伟才认为，泰国需要与中国保持密切合作，以确保在全球激烈的市场环境中保持竞争力。泰国需要来自中国的高新技术、绿色环保、智慧工业、农业科技、互联网等领域的投资以协助本国经济高质量地持续发展。同时，泰国经济重要支柱之一出口业的增长有赖于进一步拓展庞大的中国市场。

在经贸投资领域，中泰双方需要寻找新的增长点。在泰中“一带一路”研究中心主任威伦看来，泰中两国经济合作的突破点在于新质生产力，重点是高科技产业、新能源产业以及数字经济产业的合作，创新、高科技、高附加值产业的发展将成为两国今后发展的共同方向。

泰国内阁4日上午批准中泰两国政府合作开发高铁系统的第二阶段项目——呵叻至廊开段工程。泰国总理府发言人集拉育说，高铁二期工程全长约357公里，工程预计于2030年完工。

泰国内阁于2017年7月批准高铁一期工程(曼谷至呵叻段)，全长约253公里。目前一期工程总体进度为35.74%，预计将于2028年建成通车。二期工程获批后，泰国交通部和铁路局将依照有关法律、法规和内阁决议继续推进高铁建设。

中泰两国是山水相连的好邻居，血脉相融的好亲戚，命运与共的好伙伴。“中泰一家亲”理念在两国深入人心。泰国外交部表示，期待泰中两国纪念建交50周年为两国迈向更为稳定、更加繁荣、更可持续的中泰命运共同体提供良好契机。

日本流感禽流感“双暴发”

流感病例超950万人 多家医院爆满 有儿童因并发症死亡

据日本新闻网站“nippon”2月3日消息，禽流感正在以“前所未有的速度”在日本蔓延，仅1月就有包括鸡在内的540万只禽类动物被扑杀。日本农林水产省警告称，当下的禽流感疫情并未有减弱的迹象，情况可能进一步恶化，甚至可能打破此前的纪录。

日本自去年12月下旬流感患者人数创下新高之后，一些医院和药店受部分医疗机构过度囤购药品造成库存分布不均等因素影响，日前出现流感药短缺的情况。另据日本国立感染症研究所1月31日公布的数据，自2024年9月2日至2025年1月26日，日本国内累计

流感病例据推算已达到约952.3万人。

日本流感患者激增，民众戴口罩出行。

重症增多 药品短缺 医疗机构承压

据南日本放送1月30日报道，日本鹿儿岛大学医院急救中心负责人称，本次流感季相较于往年有所不同，“这次流感引发的重症患者增多，是先前未曾经历过的情况。”上个冬季的流感季，鹿儿岛大学医院因流感引发肺炎等并发症，病情恶化而住院的患者为25人。然而，这个冬季截至1月底为止类似患者已经高达72人，几乎是上一个流感季的3倍。

据日本广播协会电视台2月3日报道，自去年秋季进入流感季以来，流感疫情在日本多地持续蔓延。虽然今年1月中旬以来，患者人数呈减少的趋势，但流感给日本社会带来的影响，包括给医疗机构造成的压力，仍在持续。日本NHK报道称，医院面临着巨大压力，横滨市四成以上能接收急诊患者的医疗机构都爆满。横滨市一

家医院表示，该院现在的550个病床位已经不够用，再加上不断有医护人员被感染，该院已难以接收急诊患者。

除了医院爆满外，一些医院和药店受部分医疗机构过度囤购药品造成库存分布不均等因素影响，日前还出现流感药短缺的情况。据NHK报道，位于大阪的大型仿制药公司“泽井制药”已经宣布，由于库存不足，将暂停向各大医疗机构提供抗流感药物奥司他韦。冈山县医师协会主席松山正治总结称，当下日本医院正面临着“危机”。

NHK还警告称，流感可能引发严重的脑部并发症，可能导致患者癫痫发作或失去意识，且病情恶化速度很快。静冈儿童医院医生高斯隆司透露，其供职的医院在去年12月中旬到今年1月初期间已经接收了3名与流感有关的脑病患者，“在这么短的时间内，这个数字(3人)已经算很高了。”报道称，3人中已有一人死亡。东京都儿童医疗中心官员则表示，截至1月5日，该医院已有

4名与流感有关的脑病患者入院，有一人已经死亡。该院传染病科负责人堀越裕步介绍称，这种脑部并发症发病人群大体为1岁至13岁儿童，呼吁家长们注意孩子的情况，若孩子出现异常请及时送往医院就诊。

情来得早来势凶 鸡蛋价格大涨

与此同时，禽流感也在日本“来势汹汹”。

据报道，日本的禽流感流行季一般从当年10月份开始，在次年4月结束。数据显示，截至2025年1月24日，日本在2024财年(2024年4月至2025年3月)已经报告43起禽流感疫情，这一数字仅次于创下了历史纪录的2022财年。

而从扑杀禽类数量上看，日本今年1月扑杀的禽类动物数量超过了2023年1月的460万只。另据日本《每日新闻》介绍，日本在2024年10月17日确认了2024财年的首起禽流感疫情，这也是该国有记录以来最早的一次。

据日本时事通讯社1月20日报道，日本农林水产大臣江藤拓当天警告称，由于高致病性禽流感的蔓延，该国已经出现明显异常状况。日本的鸡蛋价格也随之上涨，农林水产省1月21日发布的食品价格调查显示，现在10颗装鸡蛋的平均售价为269日元，较平均价格高出16%。

